

2022-2023 学年高三下学期 3 月四校联考试卷

政治试卷参考答案及评分标准

一、单项选择题

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
A	D	B	C	C	A	B	D	C	B
11	12	13	14	15	16				
A	B	C	A	B	D				

1. 【答案】A

【详解】①③：资本主义的基本矛盾是其社会问题产生的根源，资本主义终究被更先进的社会形态所取代是历史发展的必然趋势，说法正确，①③符合题意。

②：生产力与生产关系的基本矛盾是贯穿人类社会始终的基本矛盾，而不是私有制，②错误。

④：资本主义国家可以采取一些缓和措施缓和社会问题，但不能从根本上解决，④错误。

2. 【答案】D

【详解】①：党的十九大宣布，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位，并提出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，①排除。

③：中国式现代化是基于中国国情的重大决策，可以为其他国家提供借鉴，但不是为所有发展中国家提供正确的选择，③排除。

3. 【答案】B

【详解】①④：构建融资担保新机制，推出一系列生产要素融资产品，表明打通了资源变资产、资产变资金的转化路径，为接续推进乡村振兴注入了金融“活水”，①④正确。

②③：材料体现构建融资担保新机制，不涉及改变农村基本经营制度、以及控制农业生产成本，提高农业生产质量。

4. 【答案】C

【详解】②③：发展我国社会主义经济需要发挥国有经济的主导作用，巩固国有经济的支配地位，激发国有经济的活力，发挥国有经济战略支撑作用，②③正确切题。

①：公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制结构是社会主义市场经济体制根基，①错误。

④：应该是要大力发展战略性新兴产业，筑牢现代化经济体系的坚实基础，④错误。

5. 【答案】C

【详解】②③：会议公报中，多次提到供给侧结构性改革，并强调要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需，通过高质量供给创造有效需求，支持以多种方式和渠道扩大内需。“加快城乡之间土地、资金、人员等要素流动，实现资源的优化配置”和“推进新型工业化，以信息化带动工业化，促进工业转型升级”，属于深入实施供给侧结构性改革的措施，②③正确。

①④：“不断完善社会保障体系，释放人民群众对美好生活需求的积极向往”“促进就业增收，缩小收入差距，实现共同富裕，提高居民消费能力”属于消费侧改革，①④不合题意。

6. 【答案】A

【详解】①③：建设全国一体化政务大数据体系有利于数据汇聚融合、共享开放和开发利用，打造智能高效的政府，提高政务服务效能。有利于全面推进政务公开，让权力在阳光下运行，符合题意。

②④：政府权力边界和职能责任法定化是法律规定的，有严格的要求和程序，其自由裁量权不能随意扩大，建设全国一体化政务大数据体系并不能厘清政府权力边界，②④错误。

7. 【答案】B

【详解】②：材料并未创新了社区组织形式，社区组织形式仍然是居委会，②说法错误；

③：“确保审判公平公正行使”说法太绝对，庭审现场“搬”到小区有利于更好体现司法公平公正，③不符合题意；

①④：庭审现场“搬”到小区公开开庭审理案件，小区业主旁听庭审，这是让审判重心下移，使审判权力在阳光下运行，方便当事人诉讼以达到“以案普法”的目的，①④符合题意。

8. 【答案】D

【详解】①：人为事物的联系和自在事物的联系都是客观的，①错误。

③：量变积累到一定程度就能实现质变，但质变不等于发展，积极的质变才是发展，③错误。

9. 【答案】C

【详解】②选项太绝对；③选项，社会提供的客观条件是实现人生价值的前提。

10. 【答案】B

【详解】②发展文化事业有利于保障人民的基本文化权益；④作品是对现实生活的一种能动性反映，不是真实的再现，记录片也不能引领经济进步。

11. 【答案】A

12. 【答案】B

【详解】①③：英国是议会制君主立宪制国家，首相是内阁首脑，掌握国家行政大权，政府从议会中产生，并对其负责，①③正确。

②：该选项说法错误，英国是议会制国家，政府对议会负责，受议会监督，排除②。

④：英国是议会制君主立宪制国家，英国国家的权力中心在议会，国王是虚位，没有实权，没有人事任免权，不选④。

13. 【答案】C

【详解】A：限制民事行为能力人是八周岁以上的未成年人，材料中，甲是无民事行为能力人，而不是限制民事行为能力人，A 错误。

B：商标是经营者用来将自己的商品或者服务与其他经营者的商品或者服务相区别的标记，材料中，甲是无民事行为能力人，对获奖作品享有著作权，而不是享有商标权，B 错误。

C：不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。材料中，根据材料中的“6岁的小学生”可知，甲的父母有权拒绝该公司要约，C 正确。

D：奖金作为一种孳息与原物所有权也一并转移，在主办方支付奖金前，甲对1万元奖金没有所有权，D 错误。

14. 【答案】A

【详解】①：本案涉及的是民事纠纷案件，适用于商事仲裁，而商事仲裁和诉讼只能选其一，所以若已作出仲裁裁决，便不能再提起诉讼，故①正确。

②：商事仲裁与诉讼之间，当事人只能选择其一加以适用，而材料中甲要求根据原合同中的仲裁协议向当地仲裁委员会申请仲裁解决纠纷，所以根据合同协议，乙不能单方面提起诉讼，故②正确。

③：经人民法院依法确认有效的调解协议，才具有强制执行效力，故③不选。

④：本案中是关于水管维修的民事纠纷案件，不适应于举证责任倒置原则，故④不选。

15. 【答案】B

【详解】福建省是中国的一个省份，二者有着密切联系，但“中国”和“福建省”这两个概念却属于完全不同的两类，其外延之间存在全异关系，ACD 排除，B 正确。

16. 【答案】D

【详解】A：是指联想思维。B：创新思维需要多路探索，其思维不具有单一性。C：是指超前思维。

17. 【答案】①我国持续优化营商环境，增强国内国际两个市场、两种资源联动效应，同世界各国共享中国发展机遇。

②我国始终奉行互利共赢的开放战略，深化扩大开放，积极推动经济全球化，推动建设开放型世界经济。
③我国推动经济高质量发展，加快构建新发展格局，共同培育全球发展新动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

④我国践行真正的多边主义，推动贸易和投资自由化便利化，推动构建人类命运共同体。(每点 3 分)

18. 【答案】①实践是认识的来源。“两个务必”和“三个务必”是中国共产党人针对不同历史发展阶段的发展需要提出的，都有其客观的现实基础。

②实践是认识发展的动力。“三个务必”与“两个务必”既一脉相承又与时俱进，既为了解决社会主义建设中产生的新问题，也反映了中国共产党人在社会实践中对党执政规律认识的深化。

③实践是认识的目的。“两个务必”指导中国共产党领导中国人民取得了巨大成就，“三个务必”将继续指导中国共产党领导中国人民谱写新时代中国特色社会主义新篇章。(每点 3 分)

19. 【答案】(1) 属于联言判断。(2 分) 在联言判断中，当且仅当组成它的各个联言支都是真的，这个联言判断才是真的。题目中的两个联言支的断定都与实际相符，所有联言支都是真的，所以这个联言判断是真的。(3 分)

(2) ①中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，党的领导是中国特色社会主义的最大特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。全国人大常委会以习近平法治思想为根本遵循和行动指南，充分坚持党的领导。(3 分)

②人民代表大会制度是我国的根本政治制度，全国人大行使立法权，在法律制定中开展调研，坚持民主集中制，体现了人大制度的优越性。(3 分)

③我国是人民民主专政的社会主义国家，本质是人民当家作主。法律制定中坚持以人民为中心，法律草案向社会公开征求意见，坚持和发展全过程人民民主，维护了人民的根本利益。(3 分)

④法律修订过程中彰显了党的领导、人民当家作主、依法治国是有机统一的。(2 分)

20. 【答案】法院不会支持小李的诉讼。(1 分)

①《中华人民共和国专利法》规定，专利权受法律保护，未经专利人许可不得实施其享有专利的发明创造。(2 分)

②实用新型专利保护期是十年，从申请日算起，保护期满后，这些发明创造就进入公共领域，任何人都可以免费使用。(2 分)

③小李于 2013 年 1 月申请专利，2023 年 2 月，他发现刘某生产销售与其专利产品特征相同的产品，此时超过其专利保护期。因此，刘某的行为不侵犯小李的专利权，法院不会支持小李的主张。(3 分)

21. 【答案】中国共产党坚持把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化。在新民主主义革命时期，创立了毛泽东思想，并在社会主义革命和建设时期得以丰富和发展。在改革开放和社会主义现代化建设时期，创立了邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，从而形成中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义进入新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义新境界，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。(7 分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线